

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Чернявского Станислава Ивановича

на диссертацию Рожкова Ильи Станиславича

«Механизмы многостороннего взаимодействия прикаспийских государств на современном этапе», представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения»

Представленная диссертантом И.С.Рожковым цель исследования – комплексный анализ эволюции и основных этапов становления многосторонних механизмов взаимодействия стран Каспийского региона – полностью соответствует названию диссертации.

Объектом диссертационной работы служит модель взаимоотношений в Каспийском регионе между образующими его субъектами на постсоветском этапе. В качестве предмета исследования выступают многосторонние механизмы сотрудничества прикаспийских государств, рассматриваемые как «инструментарий» реализации внешнеполитического курса России в данном регионе.

Диссертационное исследование представляет несомненный интерес для практической работы по совершенствованию российской стратегии в Прикаспийском регионе. Приведённые в работе данные и выводы будут полезны в качестве аналитического досье и рекомендаций профильным подразделениям и загранучреждениям МИД России и другим ведомствам, особенно в российских прикаспийских регионах, занимающимся развитием отношений с соседними государствами и отвечающим за выработку «каспийского сегмента» отечественной внешней политики. Результаты проведённого И.С.Рожковым исследования будут содействовать совершенствованию концепции нового пятистороннего механизма, созданного в целях мониторинга выполнения положений Конвенции о правовом статусе Каспийского моря от 12 августа 2018 г. и обзора различных аспектов

сотрудничества в Каспийском регионе – Рабочей группы высокого уровня по вопросам Каспийского моря (РГВУ).

Актуальность данного исследования заключается в комплексном анализе функционирования существующих между прикаспийскими странами форм сотрудничества, которые играют значительную роль в построении региональной кооперационной парадигмы. Особую ценность представляет проведённый автором анализ происходящих в прикаспийских государствах внутривосточных процессов, оказывающих непосредственное влияние на отношения с Россией по каспийской проблематике.

Научная новизна исследования определяется глубоким и всесторонним анализом создававшихся на разных этапах постсоветского периода механизмов регионального взаимодействия.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что оно вносит существенный вклад в дальнейшее изучение проблем формирования современной региональной дипломатии. В нём, в частности, сформулированы предложения по совершенствованию модели пятистороннего каспийского взаимодействия как основы для укрепления безопасности в регионе.

Методологической базой исследования избран комплексный междисциплинарный подход, сочетающий исторические, политологические и философские методы и методики. Для раскрытия объекта настоящего исследования использованы следующие методы исторического анализа: сравнительный, системный анализ, критический анализ первоисточников и архивных документов, а также метод статистического анализа информации. Применение широкого инструментария позволило диссертанту всесторонне рассмотреть и проанализировать выбранную проблематику, опираясь на значительный круг первоисточников, монографий, аналитических работ и заявлений.

К достоинствам обсуждаемого диссертационного исследования следует отнести чётко сформулированные цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, логичность аргументации, тщательный отбор эмпирического материала и его последовательный системный анализ.